
1. लौटते मानसून के दौरान तममलनाडु तट पर वर्षा का कारण 
क्या है?
A. पश्चिमी मवक्षोभ B. दक्षक्षण-पश्चिम मानसून
C. उत्तर-पूवव मानसून D. स्थानीय चक्रवात (C)

व्याख्या : अकू्टबर और नवंबर में उत्तर-पूवव मानसून बंगाल की खाडी 
से नमी लेकर तममलनाडु तट पर वर्षा करता है।

2. मवश्व में सबसे अधिक औसत वामर्षिक वर्षा कहााँ होती है?
A. दाधजि क्षलिंग B. मौधसनराम
C. चेरापंूजी D. धिलांग (B)

व्याख्या : मेघालय के खासी पववतों में स्थस्थत मौधसनराम मवश्व का 
सबसे अधिक औसत वामर्षिक वर्षा वाला स्थान है।

3. गमी के मौसम में उत्तर भारत में चलने वाली गमव और िुष्क 
स्थानीय हवा कौन-सी है?
A. कालबैसाखी B. लू
C. बदोइधसला D. आम वर्षा (B)

व्याख्या : ‘लू’ उत्तर भारत के मैदानों में मई-जून में चलने वाली गमव 
और िुष्क हवा है।

4. अंतर-उष्णकटटबिंीय अभभसरण क्षेत्र (ITCZ) क्या है?
A. ध्रुवों पर उच्च-दाब क्षेत्र
B. मवर्षुव रखेा पर टनम्न-दाब क्षेत्र
C. महासागरीय गतव
D. िीत जल िारा क्षेत्र (B)

व्याख्या : ITCZ मवर्षुव रखेा के पास स्थस्थत टनम्न-दाब क्षेत्र है जहााँ
व्यापाररक पवनें ममलती हैं।

5. नमवदा और ताप्ती घाटटयों के साथ मध्य भारत में वर्षा करने वाली 
मानसूनी िाखा कौन-सी है?
A. बंगाल की खाडी िाखा B. अरब सागर िाखा
C. पश्चिमी मवक्षोभ D. उत्तर-पूवव मानसून (B)

व्याख्या : अरब सागर की एक िाखा नमवदा और ताप्ती घाटटयों के 
साथ मध्य भारत में वर्षा करती है।

6. मानसून ऋतु के दौरान िुष्क अवधि का कारण कौन-सा है?
A. लौटता मानसून B. जेट स्ट्रीम
C. मानसून का मवराम D. एल नीनो (C)

व्याख्या : मानसून का मवराम वह समय है जब वर्षा कुछ भदनों के 
क्षलए बंद हो जाती है, धजससे िुष्कता आती है।

7. ‘अकू्टबर हीट’ टकस ऋतु से संबंधित है?
A. िीत ऋतु B. गमव ऋतु
C. दक्षक्षण-पश्चिम मानसून D. लौटता मानसून (D)

व्याख्या : लौटते मानसून के समय उच्च तापमान और आर्द्वता के 
कारण ‘अकू्टबर हीट’ होती है।

8. उत्तर-पश्चिम भारत में िीतकालीन वर्षा का मुख्य कारण क्या है?
A. स्थानीय संवहन B. उत्तर-पूवव मानसून
C. पश्चिमी मवक्षोभ D. मानसून गतव (C)

व्याख्या : पश्चिमी मवक्षोभ भूमध्य सागर से उत्पन्न होकर उत्तर-पश्चिम 
भारत में िीतकालीन वर्षा लाते हैं।

9. दक्षक्षण-पश्चिम मानसून के दौरान तममलनाडु तट िुष्क क्यों रहता 
है?
A. उष्णकटटबंिीय चक्रवातों की पथ में है
B. बंगाल की खाडी िाखा के समानांतर स्थस्थत है
C. ऊाँ चाई अधिक होने से वर्षा नहीं होती
D. पश्चिमी पवनें नमी को रोकती हैं (B)

व्याख्या : तममलनाडु तट बंगाल की खाडी की िाखा के समानांतर 
तथा अरब सागर िाखा की छाया क्षेत्र में स्थस्थत है।

10. 21वीं सदी के अंत तक वैश्चश्वक तापन के कारण समुर्द् स्तर में 
टकतनी वृक्षि का अनुमान है?
A. 10 सेमी B. 20 सेमी
C. 48 सेमी D. 100 सेमी (C)

व्याख्या : ग्लोबल वाममिंग और भहमनदों के भपघलने के कारण समुर्द् 
स्तर में लगभग 48 सेमी वृक्षि का अनुमान है।
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